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Románia.Sorsdöntő órái vannak Romá­niának ezekben a napokban. Mos­tani állásfoglalása nemcsak azt dönti el, hogy mily szerep jut Ro­mániának a mai háborúban, hanem eldönti a jövő politikáját is, s ha szembe kerülünk Romániával, en­nek kihatása lesz nagy időkre. Ezt a tuiajdonképeni izgató kérdést, a magyar közvélemény teljes nyuga­lommal tárgyalja. A háború beiga­zolta, hogy ily rettentő^ számú had­sereg ellen győzelemről szó sem lehet. Ahol milliók nem voltak ké­pesek döntést kikényszeríteni, ott Románia hadseregének százezrei sem képesek meghozni a döntést ellenünk. Ezt jól tudja Románia is, s azért nem változtatta meg somié- | ges álláspontját két éven át, holott I kétségtelen, hogy kezdettől fogva : az ántánt felé hajlott.Románia tulajdonképen szerző­déses viszonyban volt velünk, mely arra kötelezte, hogy beavatkozzék mellettünk. Románia ennek dacára semlegességét proklamálta a há­ború kitörésekor. Ez már enged­mény volt Oroszországnak, s ezzel Románia csak folytatta azt a poli­tikát, melyet a balkán háborúban megkezdett.Mikor ugyanis Románia azt látta, hogy Bulgária már ellenál­lásra képtelen lett, rálépett ő is a letepert hős Bulgária testére s „határkiigazitás'M követelt, bevo­nult a Dobrudzsába. Azt remélte akkor, hogy kormányunk e lépését támogatni fogja.Külügyminiszterünk azonban azt kívánta akkor, hogy a román—bol­gár ellentétet európai konferencia 

döntse el. Románia kikötötte azon- l ban, hogy Péterváron döntse el az | európai konferencia a vitát. Romá­niának ez a kívánsága megmutatta, hogy Oroszország segítségére szá mit s onnan remél támogatást aspi­rációja számára Bulgáriával szem­ben. S nyilvánvalóvá tette azt is, hogy Románia Oroszországnak biz­tatására támadt Bulgária ellen.Romániának ez a megegyezése Oroszországgal nem oly régen tör­tént, hogy ezt nálunk elfeledhették volna s éppen azért készültünk reá, hogy Románia egy alkalmasnak lát­szó pillanatban proklamálni fogja újabb megegyezését Oroszországgal
Oroszország csak keresztül akar menni 

Románián.
Budapest, augusztus 9. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik Az oroszok lépest tettek, hogy Búzatáblában összegyűjtött seregeik számára Románlén keresztül Bulgária ellen az átvonulás hjeezkö zöllék. Nem akarják Romániát — mondják - háborúba sodorni sem semlegességét megsérteni Egyedül a Románia által fegyveies megvédésre doklamált 1913 iki bukaresti egyezményt akarja Orosz- ország megvédeni Bulgáriával szemben.

Verdiin toljos kitiritéSíBw
Budapest, augusztus 9. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelen­

tik,". Párisi jelentés szerint Verdun város tanácsa a francia 
tővárosban tartott ülést, amelyen tudomásul vették a had 
vezetőségnek Verdun teljes ki ürítésére vonatkozó parancsát. 
ülésén nagyon komor hangulat uralkodott, nem tudta senki 
sem palástolni meghatottságát.

Olaszok a nyugati fronton.
Budapest augusztus 9. (Saját tudósitónktól.) A Kölnische Volkszei- 

tudnak jelentik Svájctól. Több jel arra vall, hogy EoseUi legutóbbi latogatasa 
alkalmával keresztülvitte a királynál és Cadornánál, hogy 60.000 olasz har-. 
cost küldjenek a nyugati frontra Verdun megmentésére. - ----------------

most már ellenünk újabb területi engedményekre. Romániának ez az állásfoglalása azért talál bennünket teljesen készen. Románia esetleges támadása nem félelmetes ránk nézve, de nem is kívánatos. Nem kívána­tos különösen az itt lakó románok miatt, akiknek a helyzetét egy ro­mán háború meg fogja nehezíteni, de a román támadás kétségbe sem ejt bennünket, mert a románok beve­hetetlen sziklafalakat fognak találni mindenütt a Retyezáttól az Erdős Kárpátokig, tele a szuronyok erde­jével. Erdély is olyan, mint az oroszlánbarlang, melybe csak befelé vezetnek utak, de kifelé nem.

Legújabb ruhaselymei., Grenadinok, Epongeo , < ,
Cartonok és Zephirek. Gyönyörű Blousok, kor. • , - ,
1650 és feljebb. Divatos gallérok és Riischok, naP®™y ’ 
keztyük, harisnyák, triook és soknik. Vászon és szalma ka­
lapok. Fehérnemüek, ing, gallér, kézelők, ,iyal'^"<‘^„ladásra, 
lök. Szőnyegek és függönyök kerülnek legolc _______ _
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I! Nagy nyári occasió keretében 1!
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önálló állami 
uuuiuaik, azt nem a di- 
hanem esetleg ellene

engedve, hogy

A képviselőház ülése.
Budapest, augusztus 9.

Féltizenegy után nyitotta meg liaöthy 
Pál elnök az ülést

Károlyi a székő baloldali padsorokat 
foglalta le pártjának.

Az elnök bejelentette a legutóbbi ülés 
óta felmerült változásokat, többek között azt, 
hogy Berettyóújfalu választókerülete dr 
Szilágyi Lajost egyhangúlag képviselővé 
választotta.

A Ház megadta az engedélyt Károlyi­
nak és Apponyinsk a napirend előtti felszó 
lalásra. .

Gróf Károlyi Mihály: Ha azt vizsgál­
juk, hogy mi volt az oka annak, hogy Ma­
gyarország önállósága ki nem fejlődött, 
ennek a megmagyarázásához egy szó ele 
gendő ; — a bizalmatlanság ! Biz»lmatlaüság 
Ausztria részéről oly irányban, hogy ba 
Magyarország birtokába jut 
élete összes attribútumainak, 
nasztiu érdekeben, L-----
használhatná fel.

Feltéve, de meg nem 
ilyen bizalmatlanságra indok lehetett a 
nraltben, a jelenben a világháború kétéves 
tanulságai után ezek nem jogosultak, nem 
jogosultak azért, mert hisz éppen a világhá 
borúban bizonyult be, — és ezt minden túl­
zás nélkül állíthatjuk — hogy a koronának 
egyik Lghathatósabb védőjekónt éppen mi 
szerepeltünk.

Két év óta, hogy küzdünk, mást 
mint legfeljebb szóbeli elismerést nem kap 
tunk.

M>, a kik a 48 as és függetlenségi párt 
programját valljuk a magunkénak, azt tart­
juk, hogy ezeket a reformokat már most 
biztosítanunk kell és azért nem szabad 
ezekkel várni a békekötés utáni időkig.

Meggyőződésünk, hogy az az uj Ma­
gyarország, a melynek képe mindnyájunk 
lelkében él, nem valósulhat meg attól az 
órától kezdve, a melyben exy hosszú lejá 
riiíu kiegyszóssel lehetetlenné taszik a gaz 
daságilag független Magyarország megszüle­
tését.

Nem vagyok barátja és a béke szem­
pontjából nem tartom előnyösnek azt a 
mostani felkapott elvet vagy tételt, hogy 
jövőben nem elegecdő a szövetséges 
iszony, hanem a szövetségi köteléket 
tikeilag és gazdaságilag szorosabbra 
fűzni.

A legnagyobb hibának azonban azt tar 
innám, hogy ha ezekben a kérdésekben a 
háború alatt történnének megállapodások, 
mert lehetetlen tiszta képet most alkotni a 
jövőről, — lehetetlen a háború förgetegében 
pozitive megállapítani, hogy minő irány fog 
leginkább megfelelni.

Távol áll tőlem, hogy a békére nézve 
konkrét javaslatokat tegyek, azonban az 
ügy érdekében helyesnek találnám, ha a 
kormány a mi részünkről céljaink megneve­
zésével a békének előfeltételeit legalább ál­
talánosságban körvonalazná.

Az utóbbi időben nyugtalanító hírek 
jöttek Romániáról. Hírek arról, hogv meg 
akarnak támadni abból a célból, hogy Er 
délyt meghódítsák.

Én természetesen nem tudom meg 
ítélni, hogy azok a hirek mennyiben ala 
posak és mennyire felelnek meg a való 
ságoak

a 
vi 

poli - 
kell

Mióta a románoknak ellenünk való eset­
leges készülődéseiről beszél a sajtó, — hozza 
keli tennem, a terrorizált és egyoncenzurá- 
zott magyar sajtó — azt veszem és’re, hogy 
a kormány az ő lapjaiban az ón vállaimra 
akarja varrni így román háborúnak a fele­
lősségét. A kormánynak kimondottan híva- 
talos lapja, az Igazmondó irja ezeket.

Azí irja, hogy az én pártalakitásom ha­
tással volt Romániának a készülődéseire és I 
a román politikának esetleges változásaira. ,

Az én meggyőződésem és azt hiszem, 
az egész ország meggyőződése az, hogy Ro­
mánia ingadozó állásfoglalását sokkal jobban , 
befolyásolja a luoki epizód, mint a Károlyi '

* Remélem és hiszem, hogy román hábo­
rúra nam fog kerülni a sor, azonban ha 
mégis megtámadnának, úgy tudja tneg Ko 
mánia és tudja meg az egész világ,hoty 
ameddi« csab egy magyar marad is eleiben, 
addig küzdeni fog és a románok nem em­
berekkel fognak az erdélyi havasokon talál­
kozni, do tigrisekkel, — mert Erdélyt úgy 
fogjuk védeni, mint a tigris, akitől legdrá­
gább kincsét, testének testét, vérének vérét 
akarják elrabolni.

Gróf Apponyi Albert: Engedélyt kér a 
napirend előtti felszólalásra. Midőn azt 
mondja, hogy a habom következményeképp 
egy uj Magyarországnak kell születni és 
hogy ez újjászületés szüksége háború előtt 
is fenforgott, de a háború ténye állal, a há­
ború tapasztalatai által csak világosabb lett, 
midőn továbbá azt mondja, hogy az ojji 
születés feltétele a nemzeti élet teljasebbé 
válása, valamint a demokratikus gondolat 
érvényesítése, o tekintetben sincs semmi 
különbség az uj függdleisőgi és 48 is párt 
közölt. E tekintetben ő csak előre tehet egy 
lépést, a mint hogy már tett is, visszafelé 
azonban iram.

Az a lépés, a melyet már megteli az 
volt, hogy íz ellenzék választójogi meg 
álkpodásán túl követeli azt, hogy a háború- 
bm rósztvett mindm huszadik életévét bi 
töltött férfi választójogot kepjon. Lóhát, 
hogy bizonyos árnyalati különbség választja 
ti Károlyiékat az egyesült függetlenségi 
párttól és ezt usy fejezhetnék ki, hogy 
Károiyiék a rúdálizmus terén messzebbre 
hajtarak mint ő. Do megjegyzi, hogy az 
íwy érdekében valónak nem tartja a külön­
válást ö mialt sem, mert nagy eredménye 
két csak összetartással és az erős tömöri 
lésével lehet elérni.

A háború és a külpolitika kérdéseiről 
olyan körültekintéssel nyilatkozott Károlyi, 
a mii ő Károlyi hazafiságátói el is várt. A 
mi a békére vonatkozó megjegyzést illeti, 
itt megint egy tér?n áll Károlyival. Azt, a 
mit Károlyi a bőkéről és különösen a tartós 
békéről való ideális képet rajzon Ő is épp 
uey óhajtja. És óhajtja azt is, hogy a báko 

( és a habom kérdéseiben a jövőben nagyobb 
' tért nyerjen a demokrácia.

A jövendő bake megszilárdításának ép­
pen a jelenlegi szövetség mélyítése a f Ité- 

I tele. (Taps a jobboldalon, a középen és a 
baloldalon. Tisza, Andrássy és Rakovszky 
tapsolnak) Ne tévesszünk össze két fogul 
mat: a fögeratlenséM és az izoláltságnak a 
fogalmát. (Taps a jobboldalon és a közé- 

! pen). A független«-g az izoláltságnak az el 
i lentétát idézi elő.

Gróf Tisza István: Úgy van I
G>óf Apponyi Albert: Ezért szilárdan 

ragaszkodunk ahhoz a szövetséghez, a moly 
• ben egyedül látjuk jövendő biztosítékunk at 

és a melvheu egyedül látjuk a tartós béke 

várt. A

biztosítékát is. Nem akarja, hogy félreértés 
legyen abban a tekintetben, hogy ő és elv- 
társai éppen olyan intransigent ellenzékei a 
mostani kormányrendszernek, mint Károlyi 
Mihály és társai, ha talán módszerben el is 
térnek. De a jelenlegi szövetség rendszeré­
hez ragaszkodik, arra egyenjogú befolyást 
akarunk gyakorolni kölcsönös lojalitással és 
kölcsönös őszinteséggel. (Taps a jobboda- 
Ion, a baloldalon és a középen, („éljen Ap- 
ponyi“ felkiáltások.)

Mikor a hosszú kiegyezés gondolata fel­
merült, ő volt az első, aki állást foglalt el­
lene, mert a nemzet provokálásának tartotta 
a fait accompli eié állítani a nemzetet ak­
kor, a eikor törvényes képviselete nincsen 
együtt.

A választójog kiterjesztése és a birtok­
politika kérdésiben a függetlenségi párt kőt 
csoportja között nincsen eltérés.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Kü 
lönöscn azok után, amiket Apponyi Albert 
elmondott, felesleges volna felszólalnom, ha 
kötelességem nem ianne tisztázni egy kér­
dést, amely gróf Károlyi Mihály t. képvi­
selőtársam szavai után esetleg félreértésre 
adhat.’« okot. Szemben azokkal, amiket Ká­
rolyi Románia állásfoglalásáról ős bizonyos 
jelenségekről elmondott, minden polémiától 
tartózkodva, konstatálni kívánom a követ­
kezőket :

A román sajtó egy igen lármás része a 
háború kitörése óta, tehát több mint két esz­
tendeje, mindent elkövet, hogy harcba vigye 
a román királyságot szövetségesei ellen. Ezek 
az orgánumok keserves és epés szemrehá 
nyásokat tettek a román kormánynak, mivel 
szerintük elmulasztotta a kedvező alkalmat, 
hogy a mi 1915 májusi nagy győzelmeink 
e ölt közbelépjen. Ugyanezek az orgánumok 
minden lőhető és lehetetlen alkalmat meg­
ragad ak, hogy azt a hitet keltsék, hogy új­
ból beállhat egy olyan időpont, araikor a 
monarchia sikeres megtámadásáoak alkalmát 
sietni kell kihasználói. E törekvés hátterével 
tisztában vsn mindenki, aki elfogulatlan 
szemlélője aä eseményeknek.

Gróf Károlyi Mihálynak a független- 
sígi pártból való kilépésével létrejött uj ala­
kulás kapóra j itt ezeknek az orgánumoknak 
es igyekeztek hamk színben feltüntetni en­
nek az alakulásnak céljait és jelentőségét. 
Azt írták a pártabikulásról, hogy ennek célja 
a háború abbahagyása, megadás ellenségeink 
előtt ós az orosz külonhéke. Károlyi Mihály 
mai f Iszol dósában ezeket a rágalmakat ta 
láióan nevetségeseknek jelentette ki.

Jól tudjuk mindnyájan, hogy mennyire 
nem ismerik külső országok a mi viszonya 
inkát és milyen együgyű és bárgyú, nevet­
séges rábaiakat köti rólunk az entente 
sajtója, ky volt lühstségö«, hogy bizonyos 
hatást ezek a rágalmak mégis elérhettek 
ellenségeinknél.

Ha a képviselő ur tna azt mondta, hogy 
a nemzet integritásának védelmére minden 
magyar ember meghalni kész, én ezt azért 
ismét,í?-ii, hogy e kijelentés valóban eljus 
son öllcüBégeinkhe^ 
integritásunk ellen 
hirdetik ("
Magyarország szétdarabolását.

A míg ők erről, a mi testünk véres ca- 
1-dókra tépéséről beszélnek, addig ebben a 
Húrban nem békéről, hanem győzelemről 
ked beszélni. (Falrangetö kikes taps a Ház 
mi adón oldalán.)

Mert csak a győzelem adja meg a tisz­
tességes, becsületes békét, a melyért most a 
m>tgv»r nemzet küzd.

háború a miEz a 
_________ folyik. Egész nyíltan 
ellenségeink a monarchia, főleg

Legújabb berendezésű kelmefestő, vegytisztító ÓS gÖZÜlOSÓgyár. Vállal minden 
e szakmábavágó munkát elsőrendű kivitelben. Gyors munka pontos kiszolgálás.
Postai megbízások soron Kívül eszközöltetnek! Szives megbízást kór :
Gyári telefonszám 34. Felvételi üzlet: 14—69. HALTENBERGER VILMOS
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Azt mindenki tudja, hegy a háborút! 

nem i~- 
voltunk a 
nao feil dán» n u< • -t»-- —-C5—t 
vívott férfias küzdi km, a győzi km érdeké 
ben- I 
taps ) ,Az elnök
ä68z1A szünet után áttértek a napirend tár 

gysI j/tgedüs Lóránt, a pénzügyi bizottság 
előadója referált a jövedelmi adóról is a 
vagyoni adóról szóló törvényjavaslatokról.

Az egyesült függetlenségi és 48 as párt 
nevében Földes Béla szólalt fel ezután a 
javaidéihoz.
J Földes Béla beszédét 2 órakor félbe­
hagyta és délután 4 órakor folytatta és elő­
terjesztette az ellenzéki pártok határozati ja­
vaslatát.

A vitát holnap folytatják.
Ezután áttértek az interpellációkra.
Hezőssy Béla interpellált a kereskedelmi 

miniszterhez, hogy megtette o a kellő intéz 
kedéseket abban a tekintetben, hogy az ál 

áZt ffWOtUBl luvjn, u.pj - — —
mi kezdtük. A ticsülelts béke Livii i 

UJk a hadüzenet napjaiban is, de a mai 
feli data az erők végső megfeszítéséig

(Hosszantartó zajos helyeslés és 

az ü’ést öt percre ftlfüg-

Bukovinában visszavetettük az oroszt.
Orosz hullamező a StochodnáL

Orosz hadszíntér* r Budapest augusztus 9. (Hivatalos.) Károly fő­
herceg , altábornagy hadseregének arcvonala. A Kapui területen Bukovinában 
az ellenséget észak felé visszavetettük. A felső Pruthon csapataink az 0 Boros­
tától nyugatra fekvő magaslatokat elfoglalták. A tegnapelőtti harcok követ­keztében Ottiniánál harcoló erőink egy állásaiktól nyugatra előkészített állásba vezetettek vissza A harci tevékenység ezen a területen tegnap egész rap változatlan hevességgel tartott.

Bothmer gróf tábornok hadseregének déli szárnyán a cs. és kir. ezredek több erős támadást vertek vissza. A Zalescétől délre beszállított foglyok száma 12 tisztre és 966 emberre növekedett.
Hindenburg vezértábornagy hadsereg arcvonala. Wolhiniában a har­cok újból a legnagyobb erővel újultak ki, így Terstyánszky vezérezredes hadseregénél, ahol az oroszokat helyenkint ellentámadással visszavertük, mint Kisielinnél és Kasovkánál. ... » -A Stochod közökben az ellenig mélyen tfigosott tömegekkel, ezek kezött Bxibériai ée gárda csapatokkal támadásra nyomult előre. Mindenütt, sok helyütt ember-ember ellen folytatott harcokban vissza vétsük. Az e’ltnÉtg öngyilkos harcmodorának fc-yamányakéni az állásunk előtti előtér ogy nagy hullamező
Stobivchától délre sz orosz átkelési kísérletek ismét meg­

hiúsultak.

Harcok Gőr^ben.
Olamt hadszíntér. Budapest, augusztus 9. (Hivatalos.) Görz vi­dékén a heves harcok tovább folynak. Tegnap délután egyes súleu- fcégea osztagok a várost elérték. .A Monte San Michelén és San Martinónál az ellenség isméteH támadását csapataink az olaszok súlyos vesztesége mellett utasítót as vissza A m kir székesfehérvári 17. hoavédgyalogesred ez alkatom­mal különösen kitüntette magát.
Délkeleti hadexintér. Budapest, augusztus 9. (Hivatalos.) Lényeges esemény nem történt. Höfer. (Min. ein. sajtóosztály.)

Brody teljesem lett«
Budapest, augusztus 9. (Saját tudósitónktól.) A Tägliche Hundschau- nak jekntik Londonból, hogy a Central News a kővetkező péterván ér­tesülést közli:
Ab osztrák magyar tüzérség Brody városát tűz alá vette. A 

város, amely az utóbbi napok harcaiban különben Is sokat szenve­
dett, teljesen rommá változott. Az osztrák magyar tüzérséget, amely 
Brcdytoi nyugatra nyolc kilométernyire *11, jelentékenyen morortal-

lamva^vti alkalmazottak részére a hadisegély 
is a beszerzési előleg kimaltassék, amely 
különben a fizeiés^el nincssn arányban.

Az interpellációra Harkányi miniszter 
válaszolt. Az államvasuti alkalmazói ak se­
gélyére nézve megnyugtatja. Az erre vonat­
kozó miniszteri rendelet már kiment. A vas­
úti öííbzi keltetésekről most esik ta-tózkodás­
sal beszélhet, de a habom alatt eddig is 
megtett mindent, amit tehetett.

Mezőssy republikációja után a kereake 
delmi iiiiíiisütír válaszát tudomásul ve.tók

/ zután báró Mansdorf Géza interpellált 
a gabonaellátás ügyében. Kfri a belügymi 
nisztert, engedje meg. hogy a városok mis 
megyék területen is beszerezhessék gabona­
szükségletüket.

A belügyminiszter azt válaszolja, hogy 
nincs semmi oka a rendelet megváltozta­
tására.

Az ülés este 8 órakor véget ért.
Szombaton lesz az utolsó ülés, azután 

21-ikéig szünet. A délelőtti 5 órás ülés vég­
legesen be lesz szüntetve, marad minden a 
régiben.

1 ÍH

Jlz angolok és franciák 
veszteségei

Berlin, aug. 9. A nagyfőb.ad.!»tá!« 
jelenti:

Nyugati had#zimér«
Az angoloknak és a franciáknak a 

Somméiól északra a Forpsuxi erdő’ől a 8om- 
' mé'g terjedő arevonaluok ellen intézet, teg­

nap jelzett támadásai megtörtek.
Az angolok 10 tisztet és 374 főnyi le- 

' génysóget hagylak sebesületlen fogolyként 
I kezünkön és 6 géppuskát vesztettek. Súlyos 
' véres veszteségeik voltak. Szintúgy meg-
■ hiúsult az Ovillers Basentin és és Lepett! 

vonalon ma éjjel ellenünk intézett erős rm-
I goi támadás.

A Maas jobb partján jelentékeny fran­
cia erők többször támadlak a Thiaumont—

■ Fleury szakaszon a Caampitreben és az 
Erdős hegységben. Az ellenségnek igen

• nagy veszteségek között kellett tnzünk előtt 
és több helyen szuronyaink elől megbét- 

> rálni.
A kezünk közé jutott foglyok száma

ma kerekszámban 350 emberrel emelkedett.
A júliusi légi harcok eredménye :
Német veszteség : Légi harcban lelőt­

tek 17 repülőgépet, földről lelőttek egyet éf 
eltűnt egy ; összes veszteség : 19 repülőgép.

Francia és angol veszteség Légi harc­
ban elpusztult 59, földről lelőttek 15 öt, vo­
nalaink között kényszerű leszállás folytán 
veszítettek hatot. Kémek kihelyezése alkal- 

| mával egyet, összesen vesztettek 81 rcpölő- 
i gépet, melyek közül 48 a birtokunkban var.

Visszavert 
eresz támadások«

Kelet? hadszíntér.
Hindenburg vezértábornok harcvona 8 

Kúriáid étztki vidékén nagyszámú ellen- 
■ i-éges toipidó naszádban, gőzösben és vitor­

lásban súlyos kárt tettünk.
Frit drichstadtól keletre az oroszok át- 

törési kísérleteit meghiúsítottuk. Wyszniov 
ős a Naroc tó közt erős járőr csatározá­
sok. A Szervecz és a Scsra fronton a tü­
zérségi harc erősbödik. Scrobova vidékén az 
ellenséges t/medások kudarcot vallottak.

Az oroszok igen nagy erőkkel újra tá­
madtak a Stochod mentén. Támadási hűl

j lámokat Stohkocbvától délre a Stochod 
’ könyökben Köveitől keletre és Kieielnitől 

északra tüzérségi, gyalogsági és gépfegyver 
tüzünkkel visszavonulásra kényszeritettük.

Lucktól nyugatra a harcok a mi ja­
vunkra dőlnek el.

Osztrák magyar csapatok határozott el­
lentámadással a Szelovovtól keletre levő ál­
lásokat mind visszaszerezték. 350 hadifog- 

• lyot szállítottak be és több gépfegyvert.
Károly főherceg altábornagy badest- 

I portja. A Kalopcétől délre a foglyok száma 
12 tisztre és 560 főnyi legénységre emel 
kedett A Dnyesztertől délre a szövetséges 
csapatokat a Wisniov , Tisznienica- és 01- 
tynia-vonalra bátraveltük.

Balkáni hadszíntér.
Ninos újság. (Miniszterelnökség sajtó­

osztálya.)
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A lisxtkérdés
A nyereség fedezte a többi 

üzletág veszteségeit.
Nemsokára, pár nap múlva, megtudjuk, j 

mennyi volt a városi lisztellátás első kam- | 
pányában a forgalom és a tiszta haszon, a ? 
melyet e legfontosabb élelmioikk eladásánál 
a város profitált.

A Közélelmezési Hivatal augusztus 
15 én zárja be számadásait és terjeszti be 
Lukács Ödön főjegyzőhöz, aki a nyilvános­
ság elé bocsátja e jelentés adatait az első 
számadási évről.

Értesülésünk szerint a város havonta j 
circa 3, egy év alatt 36 millió koronát for- 
galmazott a Közélelmezési Hivatal által. 
Ennek jelentékeny része a lisztellátás révén 
állott elő.

A lisztellátásnál elért nyereség kétső- ! 
genkivűl tetemes s megfelel a Tiszántúl 
becslésének. E nyereséget nem titkos alap 
gyűjtésre fordították, hanem a K. H, többi , 
üzletágainál előállott veszteség fedezésére . 
fordítják. ;

Veszteség jelentkezett pedig:
a tojásüzletnél;
a zöldségtermelésnél és eladásnál, ez az 

üzletág nagy ráfizetéssel jár;
a cukornál;
a kávénál ;
a hágj mánál ;
Ezért a város az ármérséklésre gyako­

rolt befolyását nem adja fel. Lukács Ölön 
főjegyző kijelentette nekünk, hogy a lisztel­
látást a város nem adhatja ki kezéből, mert 
az a kereskedők kezében egész bizonytalan 
lenne. A város ellenben tud lisztet szerezni 
mindig kellő időre s az ár se tulmagas.

E kérdés most intéződik el a jelentés 
bemutatása után. Vannak, akik célszerűnek 
tartják, hogy a város ilymódon szerezzen 
jövedelmet, szinte észrevétlenül, többi ke­
reskedelmi vállalkozásainál előálló hiányai 
fedezésére.

Ezt a kis áremelést a közönség nem érzi 
meg, szívesebben fizeti, mint fizetne bármely 
adót s a liszt ára is olcsóbb lenne, mint ma­
gánkezelésben. Viszont ott vannak a liszt­
kereskedők, akik ma alig kapnak lisztet s 
oly csekély a jövedelmük, hogy nemsokára 
becsukják a boltot, mert nsm tudnak meg 
élni. Hangsúlyozzák ez álláspont képviselői, 
hogy a városnak nem hivatása a saját adó 
fizető kereskedőit megfosztani a lehetőségtől, 
hogy megélhessenek s a város kereskedelmi 
vállalkozásai csak ott jogosultak, ahol uzsora 
van. Kellő ellenőrzéssel a szabad kereske 
delem is megteszi kötelességét.

Mi csak az elszámolásra vagyunk kiván­
csiak s ehhez képest mondjuk el a továb­
biakat e kérdésben. A közönség nyugodt 
lehet : mi nem engedjük, hogy az élelme­
zésnél megfelelő ármérséklés nélkül,j tehát 
eredmények nélkül, többet fizessen, mint sza­
bad, a lisztért.

Ezúttal még csak egyet ajánlunk a város 
figyelmébe. A közönség régóta panaszkodik, 
hogy a sulymennyiségaél differenciák van­
nak Nem ellenőrizhető ulánmérésekre, ahol 
5—15 dekát emlegetnek,’’ nem hivatko­
zunk. Elég annyit mondani, hogy egy eset­
ben vizsgálatot tartott a rendőrség egyik vá­
rosi boltbar. és" ólcmdarabckat szedtek le a 

mérlegről. Az ellenőrzésnek tehát arra is ki 
kell terjedni, hogy a kellő mennyiséget kapja 
meg a vásárló.

Mit Írnak 
a francia lapok ?
A Malin és a Le Figaro 
szédületes hazugságai.
Egy Matin es egy Le Figaro. Hogyan 

tévedt el e két idegen mid ír Nigyváradr*, 
azt csak meHénybélések, kabátujjak és ha­
sonló rejtekhelyek tudnák elmondani. De 
kíváncsian néztük, mit imák és hogyan.

Javíthatatlanok ezek a fránciák, akik 
elvéreznek az angolokért. Burke angol po­
litikusé? iró 1760 ban irta róluk. Gallos quoque 
in bellis floruisse audivimus. A francia 
nemzet életerejének s a katonai dicsőség­
nek elhanyatiását jósolta már akkor. S e 
szegény franciák azt Írják, hogy a háború 
eldőlt az első két hónap alatt, azóta csak a 
lebonyolítása folyik, Németországnak 
ponta 100 millióba kerül a háború, s 
övék a gvőzelem. Tessék velük 
szólni.

A Matin. Julius utolján irja: Egy 
jor szökevény katona naplója. Nincs 
ennivaló, mint cukros rizs és az se 
gendő. Ó, ez a militarizmus, ez a 
módszer.

A tiszturak rossz benyomást tesznek 
rossz modorukkal. Senki nem kívánja a 
háborút, csak ?. porosz S igy tovább.

Nem átlátszó ez? Tiszta sor, egy 
se irt ilyent bajor katona soha.

Na, de van rólunk is szó. A 
frissebb táviratok elseje. A kozákok 
törlek Magyaro szágba. Nagy a riadalom. A 
cikk elmondja, hogy a kozákok betörtek s a 
nép elmenekült. Egy falusi jegyzővel talál­
koztak a kozákok az erdőben, s megkérdez­
ték

na-
már
ha­

ba­
rnás
ele-

porozs

szót

léi­
ba

óta

tőle :
— Van e kenyere ?
Mire a jegyző azt felelte, hogy napok í 
nem evett kenyeret. A kozákok ogyike 

levette válláról kenyeres zsákját s odaadta
az éhes jegyzőnek.

Egy magyar falu jegyzője, akinek nincs 
kenyere. Ilyen jegyző csak a Matin párisi : 
szerkesztőségében van, pedig a táviratot Lón- | 
donbm fabrikálta bizonyos Szebenyei (Sza- | 
kulesz) József nevű magyar csirkefogó a ! 
Morning Post szerkesztő Jégében. Síebaayei ? ! 
Itt Nagyváradon is szélhárnoskodott, most 
hazaárulással keresi kenyerét a Mitin nél s 
éhszteti a jegyzőket s keoyeret adat ne­
kik a kozákokkal. Ej már szemenszedett 
hazugság.

Az, hogy a bajorok összevesztek a po 
roszokkal, Délnémetország E izaknémator- j 
szággal ez nőm is nagy dolog a lapban. Da 
emellett kiabál a szomorú hir : gázkrizis 
Páriában. Nincs elég gáz. Baj van.

A Le Figaró ellenben azt kutatja, hogy | 
német eredetű üayvéd mngszentségteleniti a | 
törvényszéket. Ki velük. Két öngyilkosság. 
Két kultúra. Két fej, irja a Figaró Egy 
fiatal belga táncosnő (neve nincs) öngyil­
kos lett Brüsszelben, mert ah, nem élhetett 
„német elnyomatás alatt, elviselhetetlen s 
lehetetlen volt ez.“ Da egy német nő Bér 
linben öngyilkos lett, m.rt nem tudott el 
igazodni a különböző élelmiszerfüzetek és

szelvények közt, nem akart utána járni som­
minek s mindig éhes volt.

Eredmény.' a brüsszeli nő a halált vá­
lasztotta, mert nem nézhette leigázott hazá­
jának szenvedését.

A berlini nő öngyilkos lett, mert vajas 
kenyere kevesebb lett s hústalan napokat 
rendelt a hatóság.

Azt írják, hogy éhezünk, mint ők 
1870 ben. így imák ők, sajnálkoznak raj­
tunk s ők vannak bajban. Hazudnak ma­
guk és olvasóik számára és narkotizálá- 
sára.

így írnak rólunk. Egész bizonyos, hogy 
Ady Endrén és társain keresztül ismertek 
meg minket, országunkat. Azt hiszik, elég, 
hu imponálni akarnak nekünk.

Elkéstek. Fütyülünk rájuk.

jlz Országos Xalholta Szövetség 
a hadiárvákért.

Felhívás!
A világháború kérlelhetetlen következ­

ménye, hogy azok, akik a nemzetvédelem 
nagy tusájában, életük fölajánlásával a leg 
nagyobb áldozatot hozzák, gyermekeiket a 
természetes gondozó nélkül hagyják hátra. 
Amikor az első fegyverdörrenés figyelmez 
tetett, hogy a béke ideje lejárt és az embe­
rek millióinak testével kellett a betörő ellen­
ség útjába sorompót állítani, nem térhettünk 
ki többé ama szomorú valóság elől, uogy 
lesznek olyanok, akik onnan vissza nem 
térnek.

Az Országos Katholikus Szövetség, mint 
társadalmunknak hivatott szerve, tehát már 
a háború kitörésének pillanatában fölismerte 
azt a kötelességet, mely az atyjukat vesztett 
árt’ák nevelése, gondozása és eltartása körül 
a társadalmat, az állam munkájában osztozva, 
terhelni fogja, már akkor fölvetette a gondo­
latot, hogy ezeknek a nevelését valláserköl- 
esi alapon biztosítani kell.

A kormány, nézetünk szerint, nem tér­
hetve ki ez elől, természetesen ezzel a sár 
kaialos elvvel fog e kérdés megoldásához 
kezdeni óh így munkájában az egyes feleke 
zetek támogató közreműködésére számit. A 
magyar katholikus társadalomra tehát nagy 
feladatok várnak, a melyeknek sikeres meg­
oldásával nemcsak a hősök megdicsőült 
emlékének, hanem a nemzet és az egyház 
elsőrangú érdekeinek is tartozunk.

Az Országos Katholikus Szövetség a 
benne egyesült katholikus gzorvezet-ikkei, 
igy különösen a Kathoiikus Háziasszonyok 
Országos Szövetségével, a Katholikus Irá­
nyok Országos Szövetségével, a Katholikus 
Patronage Egyesülettel és az Országos Ka- 
tholikus hl ővédő Egyesülettel karöltve már 
megtette az első lépéseket és egy országom 
bizottság kijelölésével a had'árva gondozás 
szervezetének kiépítését megkezdte.

Tekintettel arra a körülményre, hogy az 
összeírás hatósági utón fog történni, a nyíl 
váritartás alapvető munkálatait, előrelát­
hatóan, készen fogjuk megkapni. Az árvák 
elhelyezésének, gondozásuk ellenőraéséaak 
és a vallásos nevelésükre való fdlögyelatnek 

: kötelessége azonban ránk h írű1. Ma még 
! részletekbe menő ismertetésekkel korán volna 
! foglalkozni, ds itt az ideje ama tény meg- 
; állapításának, hogy a katholikus társad sióm 

e nagy cél szolgálatában, teljes erővel, részt 
kíván venni és ehhez a munkához már 
előzetesen kéri valamennyi katholikus hat 
hatós támogatását.

A míg pedig az országos munka az 
egész vonalon megkezdődnek, a minden té­
ren megnyilatkozó áldozatkészség irányí­
tásában kérjük közreműködésüket.

A hadiárvák gondozására vállalkozó in
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•nd azok, amelyek már az árva 
tézetek, |őtt j8 tevékenységet fejtettek 
ögy *nd nedig azok, amelyek a háborúval 
kVXbek gyógyítására alakulnak, hatályos

5 szorulnak. Kérjük tehát hogy 
figyelmét erre fölhívni, őket az 

®d’Ära buzdítani, gyűjtés vagy más al- 
Äs módon adományaikat átvenni unnep- 
Äet hangversenyeket, közművelődési es- 
Ät fetb rendezni és az erre a célra esetleg 

folyt vagy az ezután gyűjtött és ér- 
Ä összegeket az Országos Katholikus Sző­
je Bég címére megküldeni költöztessék.

A haza jövője és a saját kecsöletűnk 
, „ Jeli hogy a hősök árváit el ne hagyjuk. 
kÖ Ül bennünk a meggyőződés hogy min­
den dicséretes külön á7.amozS81ok mellett, 
mind a klérus, mind pedig a katholikus kö 

ezt az országos mozgalmat, mely ma 
San Mali» az árvaügyre vonatkozó min­
den törekvésünket, a leghathatósabban fogja 
felkarolni- . '

Kiváló tisztelettel
Zichy János, 

elnök.
Dr Zsembery István, 

ügyvezető alolnök.
Ilindy Zoltán, 

igazgató.

Novo-

Novomeszky búcsúzik 
Göre Gábortól.

Megjelentek pedig a Sas pincemühelyé- 
ben a tekintélyes embonpointte! biró Czeg- 
lédv István aljegyző, a fémrekviráló bízott- 
ság elnöke és Zilahy Antal rendőrfelűgyelő 
igen szigorú kifejezéssel, Stern fámbooslő s 
a katonai kiküldött. A gépek forogtak, Hö­
rögtek, egy gép a habot verte, (vége, vége 
már a habverő szolgálónak) magában ós nem 
fecsegett-locsogott és nem pletykált, csak 
keverte kavarta folyton a friss habot. Ezek a 
gépek, csodák, zaj nélkül végzik teendőiket. 
Négy gép és semmi pletyka. Négy asszony 
ha lett volna a pincében I

A bizottság összeirt mindent s 
meszky nézett.

— Ezt mind oda kell adni ?
--- Mind.
Ám a gépek üstjeitől nem válhatott meg, 

mert a gépek hasznavehetetlenekké lettek 
volna Ment tehát a polgár nesterhez, Bige 
Géza aljegyzőhöz, Czeglédy Istvánhoz, fű­
höz fához, jóakaróihoz, levélben fordult a 
Fémközponthoz. Innen úgy Írtak neki, mint 
soha egy magyar iparosnak nem irt a köz­
igazgatás. Végre CzL’glédy ős Zilahy taná­
csára Pozsonyi László iparfelügyelőhöz for­
dult, hogy elkerülje üzlete bezárását. Ezzel 
járt volna az, ha rézüst helyett porcellán- 
üstökben készíti a habot és olvasztja a 
rőt. Az email lepattan és tetssik tudni, 
bélgyuladás . . .

Pozsonyi László melléje állott,
négy villanyerővel hajtott gép kis gyár. Az 
üstök tehát megmaradtak, de a többit be j 
kellett adni a Novomeszky-gyárból.

Pakoltak a fiuk. Üstök és tormák. Nyu- 
lak rézből, bárányok. Ananász. Kosár réz- 
Ml, bd a kosárba. Halak. Sárkányok. Tág­
iák. Végül a fagylalt számára Göre Gábor 
rézből.

Novomeszky a szőke cukrász búcsúzott. 
A pince homályban, hol habot vert a gép, 
cukrot őrölt a malom, s finom csokoládé- 
illat terjengett fölfelé, kezébe vette a szü 
rös csizmás réz Görét s megsimogatta elér- 
zékenynlten.

~ Legutoljára boldogult Belopotoczk y 
Kálmán dr tábori püspök asztalin állotii

ouk
vak

mert

Fagylalt volt benne, azután kivettük a bel 
sejét s egy fagyhlt déré Gibor állott az 
asztalon Milyen szépen állott.

Soha többé. Nevermore. Nimmermehr. 
Jamais. A finom Novomerzkyné selymes­
pillantással búcsúzott Görétől ős a rezektől. 
Beolvasztják őket mind srapnell és ágyu- 
maszszának. S Göre a fagyialtos réz Göra 
egy szép napon meg fogja fagyasztani el • 
hőségeink vérét, mint srapnell- vagy ágyú" 
lövedék. Isten vezérelje őt e munká­
jában.

A beszerzési előleg visszafizetéséről a pénz­
ügyminiszter még nem rendkelkezett.

A nagyváradi hivatalok vezetfi a be­
szerzési előlegek bejelentésére felhívták a 
tisztviselőket. A pénzügyigaz gatóság hivatal­
nokai már felvették az uj beszerzési ®lő 
leget.

JKangra metropolita 
a román-maggar megértésről.

Maugra Vazul, a magyar román meg - 
értésről igy nyilatkozott :

— Nagyon örülök, hogy mindenütt az­
zal a megértéssel fogadják megválosztáso - 
mat, a molyért mindig küzdöttem, A mostani 
nehéz időben lehetetlen maghatározott pro­
grammal előállni, mert bármilyen nyilatko­
zatot is félrrm rgy aráznának. Én csak azt 
akarom hangoztatni, hogy az eddigi törek­
véseimet nem hagyom abba, sőt abban az 
irányban fogok uj méltóságomban tovább 
dolgozni. Az a célom, hogy a románság és 
a magyarság megértsék egymást. Boldogan 
látom, hogy a jobb belátás érvényesül azok­
ban a körökben is, a hol eddig eok ellen­
vetést találtam. A társadalom minden rétege 
látja már a helyes utat. Azt hiszem, most 
már könnyebbsn boldogulhatunk. Még csak 
azt szeretném megemlíteni, hogy a miniszter­
elnök ur ő kegyelmességével nem volt al­
kalmam r> ég beszélni, do azt h-szom, hogy 
politikai tekintetben nem várható változás. 
Ezek belső dolgok, u melyeknek elintézésé­
hez több nyugalom kell, mint a mostani 
idők zavarom forgataga.

Ätiarm tisztviselők 
bes2Ee»*3Eési előlege.

Németh István királyi tanácsos pénz-
i ügyigazgató értesítette az. összes nagyváradi 
i közhivatalok vezetőit, hogy a pénzügyigaz- 
= gatóság a kormányrendelet értelmében a 
I közalkalmazottak újabb beszerzési előlegének 
i kiutalását rrnnkezdi.

A pénzügyigazgató értesítéséhez mellé­
kelte a kormányrendeletet, amelynek irány- 

; elve az, hogy a beszerzési előleg összegét 
' az összes körülmények figyelembevételével 
' az alkalmazott viszonyaihoz képest úgy kell 

megállapítani, hogy a beszerzési előleg 
I semmi esitre sem haladhatja túl annak az 

összegnek a felét, amely az alkalmazottak 
részére háborús segélyeinél engedélyez­
hető volna.

A háborús segélyek 30 százalékát kap - 
' ják beszerzési előlegként azok a tisztviselők, 

akik önálló háztartást vezetnek; azok az al- 
i kalmazottak, akik saját háztartást visznek, 

de kettőnél több családtagról nein gondos- 
’ kodnak, 40 százalékot; akik 

családtagról gondoskodnak, 
kapnak. ,

A rendelet közli, hogy a tisztviselők a 
! beszerzési előleg iránti igényüket kötelesek 

- 1 szeptember (iáig bejelentem, mert ellen­
kező esetben az összeg fölvételétől elesnek

kettőnél több
50 százalékot

Galambok 
a rabok ablakában«

Az ügyészségi fogház nevezetes kettőről, belül 
tftdővészt terjesztő zárkákról, kívül a galambokról . 

mikor honosodtak ott meg a ga-
a
Isten tudja, 
lambok.

Jelképül sokszor felhasználta a költészet e kü­
lönös szárnyasokat. Noé galambokat bocsátott ki, 
hogy megtudja, vége van-e a világot vízbe boritó 
vizözönnek. A béke olajágát galamb hozza — majd 
egyszer valamikor. A póátagalambok is mint hasz - 
nos harctéri tudósítók szerepelnek s emellett nem 
írnak Össze tücsköt bogarat a frontról.

E derék állatok, mik a bibliában is szerepelnek, 
nagyon elszaporodtaa az ügyészségi fogházban. Való­
sággal minden rab ablakában helyet foglal a töltött 
galamb. A hasznos és élelmes állatok már a had- 
seregszállitási főnök előtt offoazivát folytattál a 
malmok ellen s onnan táplálkoztak, megtöltve begyei - 
két búzával s egyéb jókkal. Békében ezért szó som 
esett s a forgó, keringő, gatyás és más fajta galam­
bok vidáman híztak.

Do most tilos hozzányúlni a katonai búzához s 
nagyon- is sokan voltak. A most kikelő fiókákat 
tehát az ügyész felosztotta a fogház szorgalmas és 
kettőzött erővel dolgozó kisfizetésű hivatalnoka1 
között, mert már bobujtak a cellákba is, anynyian 

voltak.
i Az ügyész ezzel uj lakást teremtett a kedves 

szárnyasoknnk s a hús hiányon is segített. Nem 
hiába várták tehát a hivatalnokok, a galamb, ha 
megsütik, tényleg szájukba repül.

Baleset a ba«*átkai 
iparvasutsn.

Súlyosabb természetű iparvasuti sze­
rencsétlenség történt tegnapelőtt a barátkai 
kőbánya telepén.

A kőbányában felügyelő ispán este 7 
órakor meghagyta az ott dolgozó munkások­
nak, hogy a domo oldalon levő három, 
megrakott és cg/ üres iparkocsit engedjék 
la a völgybe. Laduczki Sándor 61 éves, 
Mariskó György 47 éves munkások és tár­
saik fölültek az első üres kocsiba.

A waggonok fékkel voltuk ellátva, hogy 
a völgybe nagy sebosséggel lerohanó ko 
esik a vágányokról ki ne sikoljanak.

Laduczki és társai egy darabig minden baj 
nélkül ereszkedtek la, de a hátulsó három meg­
terhelt kocsi nehézsége nagyban r.ekihnditette 
az eléggé mart dák rejtőn lehalad 5 kocsisort. 
A munkások erősen fékezni kezdi?!-, s nem 
is történt volna semmi, ha a fék jó lett 
volna, azonban sehogy sem akart működni. 
A kocsik a nagy syorsaság következtében 
még a pálya fölén leszaladtak a vágányról 
ős az alsó Waggonbau bannülő munkásokat 
kilendítették a főidre.

Ladticki Sándor és Marié okó súlyos sé­
rüléseket szenvedtek b alső részeikben, az 
utóbbinak a főjét is hatalmas zuzódások ér­
ték a kisiklás következtében. A többiek 
csak kisebb, könnyű természetű sérülést szso- 
a. edtek.
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Laduokit és Mar’cskót beszállították a Í 
biharmegyei közkörbázba, ahol a rendőrség , 
részéről Becsei György rendőrtisz'.vise.ő ball 
gáttá ki őket. Megindult a vizsgálat, hogy ■ 
Terhel e valakit felelősség a balesetért.

Háborús babonák.
Ai »Ethnografia« eimil tudományos fotyóirat- 

bui Bzendrey ’Zsigmond szalontai főgimnázium) 
tanár a háborús babonákról irt egy cikket

A gyűjteményből az alábbi háborús babonákat 
közölj ük :

Hamarosan hazatér a harctérre induló katona, 
ha nem bncsuzkodik sokáig.

Levelet kap a katona, ha felette egymásután 
három srapnel repül el, de egy sem explodál.Q

Csomagot kap, ha a srapnel a >dekung* előtt 
esap le ngy, hogy szelét érzi.

Rövidesen szabadságra megy, ha egymásután 
három golyó talál be a lőrésén, baj nélkül.

Hamarosan megsebesül, ha a rajvonalban egy­
másután gránát eltemeti, — vagy ha pihenés köz­
ben halottakat temetvén, nem énekel.

Nem éri a golyó, ha hazulról elindulás előtt 
utolsó kívánságát teljesítették, — ha imakönyvet 
hord szive felett, — ha kis keresztet tesz nyakába 
u azt fiüiöeet előtt háromszor megcsókolja Eltévedt 
golyó sem éri, ha pihenés közben az égre néz.

.Tó barát fog rövidesen inegselx®ülni. ha a ka­
tona fegyverének tusát golyó találja.

Késvén, lelke mennybe jut, ha a temetésekor 
ten séges Agyit szólal meg : ugyanezért az elte­

metett trombitásnak kezébe kell tenni trombitáját.

h r a

* Személyi híreik. Kuszka Ferenc 
dr, az Osztrák Magyar Bank szilAgysomlyci 
fiókjárek főnökit Nagyváradon időzik. — I 
Ceatió Ferenc dr kúriai tanácselnök rokonai » 
látogatására Nagyváradra érkezett.* Uj »’Omán paHp85©^r*j*mm.. í 
az Alkotmány irja: A román poh- ■ likai viszonyok a mai idők hatása alatt a kormány politikájától füg- i getlenül a nemzeti érdekeknek meg- ■ felelően alakulnak : a komité politi- ' 
kaja teljesen megbukott, az eddigi ve­zérek elvesztették hitelüket, befő tyásukat és a háború után uj em­berek, uj programmok fognak meg jelenni a porondon. Számottevő ro- • mán politikusok a háborúban vérrel ( megpecsételt magyar-romáit barát- i ság propagálására az eddigi túlzó 1 
követelések elejtésével uj pártprogram • 
mot dolgoznak ki. Az idők, a rend- ä kivüli viszonyok nem alkalmasak ; a fellépésre és zászlóbontásra, de j már a jobb jövendő kovácsai seré- , nyen dolgoznak. A többek között a fővárosban egy románnyelvii napi- ; iapot akarnak indítani, amelyre már jelentékeny összegeket jegyeztek 

román pénzemberek. A nemzeti ér­dekek szempontjából őzen akció­nak nagy jelentősége van.
* Ki fizesse meg » jégverés 

által okozott károkat. A július 12 iki 
nagy jégeső», mint már említettük, mintegy 
13 ezer korona kárt okozott a városi köz 
épületeken. Az Apolló épület abla-ain is 
nagy károsodást okozott a jég pusztítás. A 
városi tanács kimondotta, hogy csak azokon 
az abl »kokoi bevert üvegtáblákat csináltatja 
meg a város költségén, amely ablakon nincs 
faredőny, míg azoknak az ablakoknak a 
beüvegezése, a hol faredönyök vannak, a 
bérlőt terheli, mert ezeknek alkalmuk lett 
volna a redőnyök leeresztésével megakadá­
lyozni a jég pusztítását. Ez a tanácsi hatá­
rozat véleményünk szerint sok perlekedésre 
fog okot szolgáltatni s a város lesz ezekben 
a perekben a pervesztes. Ugyanis az a 
1 Őrlő, aki véletlenül nem volt otthon, sem­
miképen sem akadályozhatta volna meg a 
jég pusztítását. De aki otthon volt, az sem 
tudhatta előre, hogy milyen veszedelem jön. 
Arra pedig nem kötelezhető, hogy amint 
felhőt lát, azonnal a redőnyök lebocsátására 
gondoljon. Különben is ez a váratlan vesze­
delem, amelyhez hasonlót a mai nemzedék 
még Nagyváradon nem látott, oly gyorsan 
jött s 5 perc alatt végzett, hogy a redőnyök 
leeresztésére nem is volt elég idő.

* Tompa Kálmán házaeeégi- 
nak 3ß. évfordulója. Tompa Kálmán 
a köíismeit színigazgató és jelenleg kór- 
házvcnatparancsnok tegrap ülte meg házas­
ságának 30-ik évfordulóját egészségben és 
vidáman. Csak két barátja volt ott: Kiss 
Dávid és Láng József. Ten pa Kálmán kór­
házvonatja, — post tot diEcrirnina rerutn — 
megrongálódott s Budapesten a vonatkór­
házba került, reparáeióri?. Felhasználta ezt 
az alkalmat s hazajött e nevezetes napra, 
amelyet ktdves feleségével, fiával és uno­
kájával töltött. Holnap utazik az olasz harc 
térre. Az évfordulóra patronusától, Majláih 
Károly Gusztáv dr erdélyi püspöktől a kö 
vetkező meleghangú üdvözlet érkezeit Tom 
pához.

Gross—Gócain bei Bad Reicher hall.
Sajna! Egészségem a múlt évi sok 

munkában kissé megrendült: Reichenhall- 
ban foltozgatom tüdőmet, hogy újra tudjon 
működni. Azért csak lélekben leszek ott a 
kedves családi ünnepen és kérni fogom 
Isten különös kegyelmét élete hátralevő 
részének megszentelésére és boldogitására.

Majláth, 
püspök.

A boldog Tompa ezt a következő táv 
iratban köszönte meg :

Házasságunk 30 ik évfordulóján kis 
családon.írül együtt hálás szívvel gondolunk 
a Mindenható áldását kérve Excelledc;ádra.

Tompa Kálmán
* Katonai előléptetések. A hiva­

talos lap közli, hogy a király ne. Orosz 
András 7. huszárezredbeli hadnagyot és 
Man« Adolf 1, huszárez-edbeli hadnagyot 
főhadnagyokká léptette elő.

* A városi könyvtár katalógusa, 
Ízléses katalógust adóit ki a városi könyvtár 
a hazai és külföldi Írók munkáiból. Megtud 
juk a katalógusból, hogy a könyvtár szép 
irodalmi szakcsoportjában körülbelft] 7000 
kötet van, ezek közül 4000 hazai, 3000 pe 
dig külföldi irók munkája. A katalógusban 
a müvek szerzők szerint és óim szerint la 
föltaláihatók. Külön betűrendben ta! ál hatók 
a német, francia és angol nyelvű szépircida 
lom eredeti termékei. A könyvjegyzék cím­
lapját a könyvtár sikerült ex iiőnse disziti, 
amelyet Mikes Ödön festő tanár készített a 
könyvtár számára. A katalógus Bodnár Já 
nos könyvtárőr gondos öaszeállitásábar ké­
szült. Ara 1 korona. A katalógus igen hasz 
nos és szükséges kellék a nyilvános könyv 
tár használatára Azonban első kelléke a 
hibátlanság Nevek, címek sajtóhibákkal nem 
teszik nagyon kiváoatcesá a kultúrát, mer: a 
terjesztési eszköznek kell legalább a címek 
ben és nevekben megmutatni, mit hogyan 
vünk s kit hogyan hívnak. Az alfabétjs min­
dennek : a jó korrektúra

* Katonai kitüntetések A h v«. 
talcs lap közli, hogy a király Hron József 
34. tábori tüzérez»-edbeli őrnagyot a katona: 
érdem kereszt hadiékitményes 3. osztályával 
tüntette ki. A legfelső dicsérő elismerésben 
részesültek Molnár Mihály 101. gye beli 
tart, hadnagy és Giller Sáindor 34. tábori 
tüzérezredbeli hadnagy.

* A mai városi közgyűlés. Nagy, 
várad város törvényhatósági bizottsága m», 
csütörtökön délután tartja augusztus havi 
közgyűlését A tárgysorozatba néhány fon­
tosabb ögy is fel van véve. Ezúttal töltik be 
a közigazgatási bizottságban és a központi 
választmányban megüresedett egy-egy tag­
sági helyet. Ha a bizottsági tagok nem lees­
nek beszélő kedvükben, ma délután végei » 
ér a közgyűlés.

* Megismétlik az ,,-MdoxaV 
készség“ kabaréját Az a nagy er­
kölcsi és »nyugi siker, amely a nemzeti ál­
dozatkészség szobra javára vasárnap ren­
dezett kabaréclőadást kisérte, arra ki&zt c.e- 
a rendezőséget, hogy a kabarét e hét szmű- 
bat estéjén megismételjék a Szigligeti som­
házban. Erre az alxaiomra a két vasárnap: 
előadás legpompásabb és legsikerültebb szfi- 
maibó* állították össze a műsort, s hryi* 
son most is telt ház nézi végig a jeles mű­
kedvelők alaki’ását.

* A Moskovits gyár uj szab»« 
dalme. Megírtuk pár nappal előbb, hogy 
a Moekovits Mór és Fia étbergyár (igh?p’-: 
Sziilay J ) egy uj találmányát kívánja sza­
badalmaztatni. Ez egy élelmiyzerpótló ktszit- 
mér-y, amelynek gyártása már rég folyam al­
bán van. A gyár mostan egy állaBápsaer 
készítményen dolgozik, amely égésé ,-u.;si- 
tenyésztésünket uj alapokra fogja helyez* i 
A gyárnak 75 alkalmazottja vonult be ka­
tonának h a gyárat 31 fogoly s 34 hadimiw- 
kés segítségével tartják üzemben. A gyár s 
háború előtt Franciaországunk hadügytti 
nisztere utján szállított elkobf lkészitménje- 
két, Romániának pedig a lőporgyártásbor 
szükséges éthert. Franciaország mindig előre 
fizetett. Régen Oroszország is Varsón kt

Marko vits és Weinberg er céfl nyári újdonságaiés pedig: szövetek, selymek, grenadinok, különleges blousok, pongyolák, i
CnfiflÓrKÍI7tpk Qyári és gummiköpenyegek valamint ernyők nagy választékban, olcsó Toloffin 11-Í1Q 
III u yn I nuí luh árban kaphatók. Costüm ruhák saját műhelyünkben olcsón és elismert leg- ■ ölulUII II vv 

jobb kivitelben készülnek. Nagy raktár női kelengye fehémemüekben. ------------------- —
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Albert nyug. 
76 ik, Lázassá, 
buzgó ndsiadó

... vásárolt a Moskovits Mór és Fia 
rfl8zt" anylalkoholt s érdekes, hogy most, 
gyft Varsó a németeké, a kormányzó 
atniio. # gyár adóból- és éther-
®egÍ veket Lállithasson a mi Varsónkba, 
^várnak Németországban, a vegyészeti 
4 ?CíLíb.n oiyan . jó hí,«, hogy 

SillMkr. ‘»p
» Kedvezmény a Kath. Nép®»©- 

,et.ég t«9i-í"ak * Pa.P»Würd6. 
í n \ Katholikus Népszövetség tagjai ré- 
lea Pöepík fürdő előzékeny bérlője kod- 

vUényee jegyeket biztosított, a mely sze- 
ríni népszövetségi tagok I. o. kádfürdőre 1 
Lun 60 fillér helyett 1 korona 20 fillérért, 
tükorfürdőra 1 korona 20 fillér helyett 1 
koronáért válthatnak jegyet. Ezek a ked- 
mményes jegyek a Népszövetségi Otthon 
gondnokánál válthatók mind ennap délelőtt 
9—12-ig, délután 3—6-ig.

* H«lálí*a:a® Molnár
íögiflU'áziuoii tanár életének 
gáoaK 50 ik évűben, 50 évi 
t8nári működés után szülőfalujában Kismar­
ján 1916 máj. 9 én elhunyt. A halottat ma 
szállítják Kismarján a ref. egyház szertar­
tása szerint tastaudó rövid ima után Makóra | 
s ott adják át az anyaföldnek. Nagy család I 
g ászolja az elhunytat. I

* E<i< nö, deeekiiw afcar ‘ 
ipfíní. Érdekes és szokatlan beadvány éiks- ; 
zelt tsgaap a főkapitányhoz. Egy nő, akit ' 
nőseinek Mamuíics Annának, ajánlkozik < 
titkos rendőrnek, vagyis detektívek. Azt 
nem kívánja, hogy mindjárt valami nagy 
fizetést adjanak neki, hanem a próba idő 
alatt tisztességes díjazást kér. Állítólag ok­
mányokkal is rendelkezik, amelyek használ- 
hatóságát igazolnák. A háború azonban még 
olyan Elforgatásokat uena idézett ölő, hogy
a reridí-í'ségnak női alkalmazóiakra lanne 
szüksége?, igy hát a beadvány ad acta ke­
rült. Egyelőre a Zmía megmarad a rendőr­
ségen esyan’ifi rői nyomozó közegnek.

‘ Ax Oaztáiysorajeg^eic uj fo- 
Biárusitója. A m. kir. szab. Oáztáiysors- 
játék igazgatósága a tegnapi napon az „Új­
városi takarékpénztár részvénytársaságot1* 
főelárus'tónsk nevezte ki ős a moss követ­
kező XXXVI 1-ik sorsjátéktól kezdve a sors­
jegye*; nagvbani ős kicsinybeni elárusitásával 
megbízta. Mivel ezrn sorsjegyek után állan­
dóan naey érdeklődés mutatkozik az „Újvá­
rosi takarék pénztár* (Nagyvárad, S'.ent 
Uszló-tór 5 Telefon: 994) úgy a város, mint 
a megy3 területéről előjegyzéseket a sors- 
jeeyak vételére — míg készlete tart — már 
“őst elfogad.

Fwrölíw a legjobb ős legbiztosabb 
toileite-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadás 
fiilen Husit! Szagtalanít. Ara 1'20. Kopható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy 
»árai Rákóczi-ut 7/B.

* Templomi ős mise ruhák tisztítása, 
jv-rendak átfestése, tisztítása. Haltenbnrger 

1 mos, kelmefestő és vegytisztító gyárában, 
nagyvárad.

t-n i k Pécséi* s&r© a nő leg
. *6.7'0- '^z ránc a szép asszony 

hn bánata. Adjunk tehát neki módot, 
trtFa v ^Á0^6880- Emg ha a megbecsülhet 
mlwiAi i crémet és szappant használja, 
tfinK<; 8 ■ r v’88zanyeri ruganyosságát t*l- 
ntáif R ranc°kat, szeplőiíet, mittesere'iei, X» t at’ pattanásokat és bőr vörös-

Abni' “ j “ Kapható: Farkas István 
ut 7/k° l?drogériájában Nagyvárad, Rákóczi- 

űB Rimanóczy-palota.

* Egy molnár* 50 év körüli kerestetik azonnali belépésre, hóna­pos fizetéssel és koszttal az Ó-Palo­tai malomba. Értekezhetni Gerlach Jánosnál o-Palota.
BERLINI VICTORIA 
Általános Biztosító részv.-társaság.Elfogad:
ÉLETBIZTOSÍTÁSOKAT, amelyek háború esetén a bizto­sítás teljes összegéig érvényesek.Nagyváradi vezérügynökség : 
Rákóczi ut 10. sz. II. cm. Telefonszám 641

x Polösfeiairtó biztos szsr-
Ara 1 korona 8Ü fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóczy-nt 7/'B.

A legjobb naolyiit*t6 szórók u. in, mii’i 
Bagaria--Papír, Molygyökér, Tabaco, Moff, 
Tar: ralit, Camfor, torpatin, Zacherlin, stb. már 
kaphiitó Farkas István „ Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

APOLLÓ
mozgó­
színház

Csütörtökön.
A högyak aljáa. 

csempész, dráma 4 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon B órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor,

o a

C.iap&tvi'SS’£iaví>náp3 
o r«s«a <i jrÜM’on«
ßudtp&sl, augusztus 9. (Sajat tu­dósi íotiktól) ÄttiKkiji SUo'go je 

lenti jöasatbaünjjmiból: 4 Dani határán. levő 7 r:>naáu htdos ítátyi 
12 kílométernyira as ország be - 
sejAbs vroatáiS vissza. Hasonló ia- nístkedétí történt bolgár i'éaarői 1«.

fa páp*K
és a fitosét eséssé«*»

Lugano, augusztus 9 Az Oisífrvatoro 
Rmm) közli: olasz lap a minap az;
jelentette, hogy a jezsuiták generálisa an- 
nak idején fölkereste a német császárt, hogy 
függessze föl a j >zsuita törvényt és h igj 
ennek fajéban mi dmt ei f .. 
Vatikán, hjgy megakadályoz 
osztrák magyar háború 1--------
képviselője míg azt is kérte a 
szártól, hogy a jövendő békekongresszusra 

I a szentszéket is mognivják és hogy a római 
kérdést tegyék nemzetközivé. Az Osservatoro 
Rorcanot fölhatalmaita a Vatikán annak a 
közlésére, hegy ezek a hírek minden alap)» 
néliül íznek.

Események a tengeren.
A 8 ikáról 9 ikére virradó éjjel egy ten­

geri rfpulőrajunk a Isonzó területen levő 
ellens-'ses üteget és a Gorgónál (Grado 
mellett) levő e leuséges rep ilőállomást igen 

! hatásosan bombázta. Több telitaiáía ot ért 
■ el. A leghevesebb tüzelés dr.cára repülőink 

sértetlenül térték vissza.

fog követni a 
i az olasz* 

kitörését. A pápa 
német csá -

Am angol partvidék 
újabb bombáxása.

Budapest, aug. 9. (Saját tudósítónktól.) 
A Woltf ügynökség jelenti: Augusztus 8 án 
éjjel több tengerészeti léghajónk újból meg­
támadta Angolországot és bombákat vetett, 
legnagyobb kaliberű robbanó és gyújtó bom­
bákat a keleti part támaszpontjaira. Úgyszin­
tén Nond humberlandtól lefelé Worfolkig a 
parti grófság kiválóbb jelentőségű ipartele­
peire. Az eredmény meglehetősen kiváló 

! volt, amennyiben egyes világító fényszórók 
, lévén megfijyil ük
'i Middle-borough keleti benyol gyártele» 
' pein Hull és Hartrupool kikötő telepén és a 

Tyne nova hajó építészeti telepen igen jó 
robbanó és gyújtó hatást állapítottunk meg. 
Whity ipari telepén és Kingsly melletti 

j vasúti telepeken igen erős hatást értűnk el 
Bír fényszóróval, védőágyuval és légi had- 
B'ővel heves ellenállást fejtettek ki, Vali­
in mi >yi léghajónk sértetlenül visszatért. A 
tengerészeti vezérkar főnöke.

v ■
A „VasárK®!»« Újság“ julius 30-iki 

száma folytatja nr. egyr>érdekesebb harctéri 
képek ködösét az olasz, - z északi és a bal­
káni harctérről, melyek között több ellen* 

; séges államokból eÁdŐ. kótizereeeu érdekes 
felvétel is van. Gróf Vay Péter illusztrált 

, cikko töri 'kos a? ági emlékeiről számol be. 
! Szépirodalmi olvasmányok : Hívse Alisz és 
i Walter Bloem regénye, Stöllősi Zúgmond 

tárcája. A lap ta talaját a rendkívül gazdag 
heti rovatom: n háború napjai, ir.idalom és 
miiv^T’’í'f.) sakkjávók, halálozás Rib- tölti be. 
A „Vasárnapi Újság f Hiiz^ssi ára negyed_ 
évre ót kor. Mesrei d ihetö a „Vasárnapi 
Újság“ H adóhivatalában (Budapest, IV., 
Egyetem utca 4 az)
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Kátrány papír 
olcsó árban beszerezhető azon­
nali szállításra JÓZS0Í 
Kolozsvári-u. 1. Telelőn 327.

Ä saertrí!?sW»a<í,

IZSáa LÍDIA
első rendű idztiszalon

Nagyvárad ^k-szálioda

életében.Nagy Sandor-u. I.

szerint 2 óraFűzőket a legelső divat 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket, választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója. 
•• Telefon : 11—53. 7.
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Bémer-tér 3 szám 
alatt kiadók:4 szobás udvari3 szobás utcai2 szobás garcon utcai lakás für ­dőszobával teljesen modernek november 1-re.

6. szám. Valódi 
aszfalt fedéllemez és jó minőségű 

kátránypapir 
kapható 

flndrényi Károly és Fiainál.

Az Erzsébetligeten lévő 
4 Uj föidssínte« 
házban két és három 
szobás lakások kiadók, (Püspöki resideneia mellett.)
Értekezni lehet a 3. épület­ben lakóházmesternél, vagy Incze irodában Bémer-tér 3.

x Heiybela nagy vállalatnál 10—15 
mázsa makulatur papír eladó, Árajánlatoké; 
a kiadóba kérünk.

Tanulóleány 
fizetéssel felvétetik 
a tat Lószlé-nvomda r.-t.-nól 
Szilágyi Dozső-utca 5. szám.

6.

Elsőrendű jégszsekré* 
nyék olcsó árban besze­

rezhetők

Andrényi Károly és Fiainál
Nagyvárad.

■n

| Talp, talphulladék, 
talp - pótlóanyag és 
bőrhulladék üzletem, katonáskodásom miatt, laká­somon folytatom! Kérem t. ve­vőim továbbiszives pártfogásátSTERN MIKLÓSNagyvárad, Péter-u. 1/A.(Bejárat a Sztaroveczky-utca felől, az inasotthon mellett.)

MOSKOVITS ADOLF FIAI R.-T.
Várad melletti gazdaságába 

azonnali belépésre
éves motoros gépész
kerestetik. Előnyben része­
sülnek, a kiknek Stoch 
motor-eke kezelésében gya­

korlatuk van,Jelentkezők a R.-T. helybeli irodájához forduljanak
| NAGYVÁRAD VÁROS |

VIL L A M O S M ü V E
«nsHawanm«»
A telep telefonja 514.

öí

N 

ex

*
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Főszsralö telefonja
55r

IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP: 
NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

SSevilla« vasalók, 
legújabb rendszerű „ főzőedények, 

„ teafőzők,» 
megérkeztek és a legolcsóbb árban kaphatók. Wnlfram és egyéb izzólámpák a legolcsóbb II UH! dili árban telefon rendelésre díjmentesen 
házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel 
ügyeletes szolgálat
Poiliórnk 1/s ivlámpapótlók 2000
ubllldfUfiy gyertyafényig.

Villamos motorokKöitségvetéseketdíjmentesenkészitünk

A telep telefonja 514

o

x í/>

I Főszorelötetelonja
= 55.

Szent László (Püspök gyógyfürdő)
Nagyvárad mellett.

Kénes vasas hévvizforrások, viz hőfoka 4-2 C csuz, 
köszvény minden formája, ischiás és női betegségek ellen, 
1913-ban 6200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan 
a páratlanul hatásos Püspök-fürdő gyógyforrásait. Nagy­
szabású nyári uszoda 26 C° forrássvizzel és uszásta- 
nitással.

400 holdas park és fenyves erdő, gondozott séta- 
utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napilapok, folyó­
iratok rendelkezésre állanak.

Az egész fürdő újonnan átalakítva, villany világítás 
az egész telepen és az összes vendégszobákban. Posta, 
interurbán telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezmény' 
ben részesülnek.

Fürdőismertetőt küld az Igazgatóság 1916 jan. 1-től.
Komzsik Alajos,

a fürdő bérlője.

fcwt Lánló-nyomda, rÍMvinytfcr®btó< Sagyrirad.


